平板电脑教学初体验

北京市第五十中学教师 杨阳

作为一名入职几个月的 "教师新人",当我听到教研组长 精心准备这次公开课,不辜 问"能否代表政治组准备一节 公开课,参与平板电脑教学研 讨活动"时,我内心又惊又喜,既 担心初出茅庐的自己缺乏教学 教研组对我的信任以及能有如 里,学生放学后的组会开了一 此难得的机会感到开心。

了拍我的肩膀说:"不要担 心,整个组的老师都会帮你 备课、磨课的!"组长的话像 室试讲了一节又一节……对

·颗定心丸,我决定尽全力 负大家的期望。

从选择课例到收集素材, 从讨论教学方式到研究教学 次又一次,描描画画的教案修 组长看出了我的焦虑,拍 改了一遍又一遍……平板电 脑技术运用难题解决了一回 又一回,对着空无一人的教

我而言,如此细致打磨一节 课是第一次,每个细小问题的 提出,都要预想出多种学生的 答案;在课堂的哪个阶段(几分 几秒)运用平板电脑教学,起到 设计,从备课到磨课,再到试 什么作用; 学生主体性如何发 经验,难以胜任这项工作;又因 讲,前前后后两个月的时间 挥,是否有效。这一系列问题都 在讨论、研究、试验中渐显端倪 并逐渐成型,最终在研究课上 呈现出来。

> 现在回想起来, 为期两个 多月的磨课经历给我留下了深 刻印象,让我有颇多感触。



北京青年政治学院近日举办 2018 年校园歌手大赛决赛。图为 学生参赛表演。 刘晓旸 摄

适应信息教学新环境

适应现代教育的关键。在信 息教学新环境下, 教师不再 是知识的提供者, 而是设计 技术, 发挥其资源广和时效 者、协助者、引导者。教师只 高的优点,一改往日单向度 有转变教育观念,改进教学 手段,让学生寻找、批判和澄 的角色定义为"课堂参与者 清,并建构起自己的知识体 系,才能适应现代教育的需 要。政治学科具有"教材年年 新,教师人人新"的特点。如 果采取传统的教学模式和教 学手段,只会使课堂变成"教

教师教育观念的转变是 师一言堂",让学生看到政治 环节,均由学生主导推进, 书就想"昏昏大睡"。所以我 在教学中充分利用平板电脑 "传教"的教学观念,将自己 ",以学生为主体,重在启发 与引导。例如,在课堂上模 拟"全球合作交流会",每名 学生都是国家代表。会上以 国家利益为基础的问题探 主体性,也增加了教师的个 讨、竞价环节以及销售买卖

便促使学生主动深入了解 所要用到的知识,充分发挥 学生自身主动性、能动性以 及自觉性,形成学生"爱学" "乐学"的学习氛围。

改变意味着挑战,但是 只有勇于踏出第一步,才能 有更多步挑战。转变"照本 宣科满堂灌"的传统教学观 念,不仅真正发挥了学生的 人魅力指数。

北京市育英中学学生 郭思缘

交互课堂内容与形式并重

转变教学观念后,要思 考的便是教学方式的问题。

当今,信息技术已成为 我们获得各种知识和信息不 可或缺的重要工具。信息技 术集多种媒体功能和网络功 能于一体,为师生提供了广阔 的资源环境;在教学实践中创 设了真实的学习情境,提供了 探究可能性。而且计算机独 有的交互性提高了学生的参 与度,为发挥学生主体功能起 到不可替代的作用。将信息 技术融入政治教学中,使之为

政治教学服务,也成为现在政 治教师常用的教学方式。但 对于信息技术如何应用于政 治课程,如何选取相应的技术 为自己所用,重要的是如何让 信息技术更好地为教学内容 服务,而不是喧宾夺主,这一 系列问题都值得我们深入思 考。基于本次备课、授课经验, 我认为教学方式的选择内容 要与形式并重,打造交互式课 堂。例如,在授课时,我以"模 拟交流会"的形式开展活动, 旨在调动学生积极性,保证全

员参与、全员思考,并在活动 中自发地生成教学内容,让学 生在情境中体会知识转变为 能力的过程。尤其是在活动中 利用平板电脑投票、分组研讨 的环节设计也直指教学内容 的生成,以防学生思维跑偏, 脱离主线。

总而言之, 无论采取什 么样的教学方式,充满信息 技术的课堂本就让学生充满 兴趣,但要切忌空有形式、内 容空泛,活动结束后除了玩 闹什么都没留下。

站在人生岔路口的 我们,常常发问:时间 都去哪儿了?这个简单 却又复杂的问题,像一 排浅浅的伤疤,安静地 躺在我们坚强的外表 下面,时不时会隐隐作

时间都去哪儿了?曾 经记忆中那个梳着两个羊 角辫,穿着花衣裳的小女 孩,还在用稚嫩的声音一 句一顿地念着《外婆桥》。 从渴望长大到不想成年的 转变也在一朝一夕之间。 现在, 当我想要再回想起 记忆中的那个小女孩,却 发现她的面容逐渐模糊, 一声声童谣也越来越遥 远。我终于知道,时间的车 轮追赶上了优柔寡断的自 的空白更是催促着我赶快珍藏。那个穿着花衣裳 时间都去哪儿了?

追逐遗失时间的蛛丝。去了他们那里。不论将 星半点的回忆。我只好 源不断涌向他们的时 一直向前跑,一边回头 间都会熠熠闪光。 追溯一道道浅浅的时

清唱:"摇啊摇,摇到外 一"那一瞬间, 婆桥-过去的回忆似乎伴着 那时而近又时而远的 歌声,和着轻柔婉转的 曲调,慢慢沉淀于我的 脑海,给我一种异常的 熟悉感。可是,这些遗 失时间的内容总是以 妈妈的视角去看、去解 读的。回忆里有整个成 长阶段每一个最好的

于是我才懂得,我 们遗失的时间,并不是 凭空消失的,也不是在 生活一天天紧张的催 促中逐渐褪色的,而是 去了爸爸、妈妈、每个 己, 过往时间一段段遗失 爱你的人的脑海,永久 每个人的时间不是丢 长大。我们渐渐丢失了的的小女孩,对于他们更外一群人的脑海里,并 像是一件价值连城的 在他们的生命画卷上 我的时间都去哪 宝物,要放在心间慢慢 添了或轻或重的一笔。 儿了?我曾用尽全力去 滋养。原来我的时间都 马迹,却只能感受到一 来我变成什么样子,源

这是多么浪漫的事

间痕迹。后来,在某一 情。停下脚步,仔细端 天,我突然听到妈妈在 详我心中的每个回忆,同 样也是爸爸、妈妈等许多 人的影子:他们年轻时的 样子、他们智慧的样子、 他们美丽、帅气、威风堂 堂的样子……回忆的匣 子似乎破了一个口.争 先恐后映入我眼帘的是 爸爸妈妈还有许多人遗 失的时间。或许以后,在 妈妈对着镜子向我抱怨 脸上的皱纹又多了一道 时,我应该告诉她:不必 担心, 你的时间都在我 这里。

> 想到这里,我的心 一阵轻松,像一直以来 作茧自缚,又被瞬间松 绑。时间都去哪儿了? 时间都去哪儿了?原来 了,而是好好地去了另 让我们不再沉湎于由 遗失时间而生发出的 痛苦与无助之中,不断 完善自己,让遗失的时 间成为给予爱我们的 人的最好馈赠。

团结就是力量

句空话。经历了这次研究课 容丰富且能够驾驭的课例; 前前后后几个月的时间里, 活动,我更加坚信这一点。作 老师们直接把曾经做过的课 放学后的组会有时甚至开到 为教学新人的我,对教材、教 例素材和平板电脑教学经验 天黑。正是在组里老师的帮 学、课堂、学生的把握不尽娴 传授给我,让我在备课时有 助下,课程设计和实施逐渐 熟,加上面对区级研究课这 参考和抓手;不仅帮我设计 成型,最终在区级研究课上样的平台没有经验,备课初 教学活动、精炼教学问题,还 呈现出来并得到了教研员的 期显得尤为手足无措。这时, 当我的"学生",多次听我试 肯定。这份肯定是对组里所组里老师像教学生一般"手 讲并提出问题和改进建议。 有老师的肯定。如果没有各 把手"帮我。组长和师傅帮我 从选择课例到收集素材,从 位老师帮助,我便没有这次

"团结就是力量"不是一的基础上,选取难度适中、内计,从备课到磨课再到试讲。 选择课例,在全面分析教材 讨论教学方式到研究教学设 课程教学的顺利实施完成。